



学习新条例 严明政治纪律和政治规矩

编者按

政治纪律是党的各级组织和全体党员在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上必须遵守的行为规则,是维护党的团结统一的根本保证,是加强党的政治建设的重要内容。习近平总书记多次强调,政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,要把严守政治纪律和政治规矩放在首位。2024年2月以来,我们结合党纪学习教育要求,先后两期对《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)中18

关于违反政治纪律和政治规矩行为解读之一： 组织、参加分裂党的集团、活动行为

《条例》第五十三条 在党内组织秘密集团或者组织其他分裂党的活动的,给予开除党籍处分。参加秘密集团或者参加其他分裂党的活动的,给予留党察看或者开除党籍处分。

【问题表现】 组织、参加分裂党的集团、活动行为主要表现为:有的党员为了破坏党的团结和集中统一,以秘密勾结、阴谋串联等方式成立秘密集团,从事反对党的路线、方针、政策和决议的秘密活动;有的党员被境外势力拉拢腐蚀,受境外势力指使,以“基金”“学会”“论坛”等名义,组织对党不忠诚的党员,开展秘密集会,有预谋、有计划、有组织地质疑、反对、攻击党的领导;有的党员为了实现政治野心,通过互相勾连、拉帮结派等方式,在党内形成秘密组织,

意图窃取党和国家权力。

【执纪者说】

旗帜鲜明讲政治,保证党的团结和集中统一是党的生命。《中国共产党章程》第十条规定:“党是根据自己的纲领和章程,按照民主集中制组织起来的统一整体。”1980年印发的《关于党内政治生活的若干准则》明确规定:“在党内组织秘密集团是分裂党和颠覆党的犯罪行为。共产党员绝对不允许参加反对党的秘密组织和秘密活动。”《关于新形势下党内政治生活的若干准则》进一步规定:“坚决防止野心家、阴谋家窃取党和国家权力。”党的十八大以来,习近平总书记总结古今中外治乱兴衰的经验教训,总结加强党的全面领导的实践经验,深刻指出,“要治理好我们这个党、治理好我们这个国家,保证党

类违反政治纪律和政治规矩行为进行了解读。2024年11月,习近平总书记在湖北考察时强调,要推进党纪学习教育常态化长效化,驰而不息正风肃纪反腐,不断巩固发展风清气正的政治生态。为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,持续推进党纪学习教育走深走实,本期我们继续对《条例》规定的其余10类违反政治纪律和政治规矩行为进行解读。

的团结和集中统一至关重要,维护党中央权威至关重要。”历史上林彪、“四人帮”煽动派性,组织秘密集团,阴谋篡党夺权,给党的事业造成极大损害,全党党组织和党员应从中共汲取教训,提高警惕,肩负起维护党的团结和集中统一的义务,坚决同一切分裂党的组织、言行作斗争。如某党员在境外留学期间,受境外反动势力拉拢腐蚀,接受反动思想,回国后拉拢少数党员,灌输反动思想,多次以“学术论坛”的名义开展秘密聚会,制定反对、攻击党的路线、方针、政策的方案,后因群众举报被查处,并受到开除党籍处分。党面临的形势越复杂,肩负的任务越艰巨,就越要保持党的团结统一,全党党组织和党员要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,把全党团结成“一块坚硬的钢铁”,形成万众一心、无坚不摧的磅礴

力量,战胜一切艰难险阻,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

《条例》第五十三条规定的“组织、参加分裂党的集团、活动行为”,与《条例》第五十四条规定的“在党内搞团团伙伙等非组织活动”两者表现形式有一定相似之处,都是通过抱团、串联等非组织活动达到政治目的,具有派系特征。两者的区别是:前者目的是通过秘密集团等方式分裂党,破坏党中央的集中统一领导,而后者主要是为了小集团在政治上的私利,相互提携、互通款曲,并不一定是反对党中央的集中统一领导;前者一般具有严密的“组织”和明确的政治野心,有共同的“行动纲领”,缜密的行动计划及较强的隐蔽性,而后者一般组织性不够严密,也没有明确的分裂党的目的。

高质量数据集 让AI更聪明

湖北日报全媒记者 刘天纵
通讯员 黄芳

电商直播销量旺不旺,主播“选品”很重要;数字经济发挥好不好,构建“高质量数据集”少不了。

数据作为人工智能发展三大引擎之一(数据、算法、算力),是推动人工智能赋能千行百业的基础和驱动。12月26日,湖北省高质量数据集研讨会在武汉举行,省数据局发布了《湖北省高质量数据集白皮书》和首批10个行业高质量数据集证书,为湖北打造全国数字经济高地夯实基础。

构建高质量“数据集”

数据集,英文名“dataset”,系浩如烟海的数据集合。在人工智能产业,要训练出高质量的大模型应用,需要不断“投喂”高质量数据集。

国家数据局等17部门联合印发的《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》指出:要强化场景需求牵引,带动数据要素高质量供给、合规高效流通,充分实现数据要素价值。

“建设高质量数据集势在必行。”软通智慧数据服务有限公司副总裁、数据要素首席科学家林镇阳表示,目前,贵州、江苏、浙江等省市积极响应国家政策,明确了建设高质量数据集的数量、时间及激励机制。随着《湖北省高质量数据集白皮书》发布,有利于带动科技企业、龙头企业建设湖北特色的高质量数据集,赋能产业大模型应用。

从全球看,随着人工智能蓬勃发展,与之密切相关的训练数据集(特别是中文)存在数据量少、数据质量不高、数据使用不方便等问题。

为此,《湖北省高质量数据集白皮书》明确了数据集的标准体系、平台架构、治理流程,以及数据提质、数算一体、联合众创、全链路流通共享等模式,推动构建高质量“数据集市”。

中国信息协会数据要素专委会常务副主任潘非认为,湖北位于华中腹地,有望成为高质量数据集流通的核心节点,发挥数据要素全国示范引领作用。

首批10个高质量数据集脱颖而出

今年,省数据局公开征集活动得到社会各界积极响应——共收集筛选23家企业的51个数据集进入评审,数据集总量394.11TB,涉及科技创新、医疗健康、交通运输等11个行业领域,数据集模式涵盖结构化数据、文本、视频、音频、图形图像等多种形式。

会上,省数据局本着优中选优的原则,公布了全省首批10个高质量数据集,包括湖北科创供应链有限公司“科创链供需要素数据集”、传神语联网网络科技股份有限公司“高质量多语种语料数据集”、湖北供应链物流公共信息服务有限公司“公路运费贷数据集”、武汉大学口腔医院“超高清人类恒牙牙体与根管三维形态数据集”等。

国家科技评估中心专家、中南财经政法大学金融学院教授王文俊坦言,当前,训练大模型所需的数据增速远高于高质量数据积累增速,AI合成数据也面临“垃圾进垃圾出”问题。湖北首批10个高质量数据集的阶段性成果,将为相关细分领域的AI大模型开发训练提供坚实基础,体现了湖北在人工智能产业上的人才优势和产业基础。

“高质量的数据供给与需求匹配至关重要。”武汉大学信息管理学院副院长吴江建议,数据交易所作为一体化数据市场中的链接桥梁,承担着数据交易的关键枢纽功能,可借鉴电子商务的模式,建立环境标准化、加工标准化、选品标准化、封装标准化、说明标准化的数据供给流程,实现数据要素的高质量流动。

省数据局党组成员、副局长艾青松表示,行业高质量数据集基础在“建”,重点在“用”。下一步,省数据局将联合行业主管部门,加强高质量数据集标准化建设,常态化开展高质量数据集征集,支持高质量数据集项目建设,加强高质量数据集安全与隐私保护,推动形成数据资源的“共建、共享、共用”良好生态。

内容提供:省纪委监委
整理:湖北日报通讯员 代杰

关于违反政治纪律和政治规矩行为解读之二： 组织、参加、支持反党集会、游行、示威、宣讲活动 或者未经批准参加其他集会、游行、示威活动行为

《条例》第六十四条 组织、参加反对党的基本理论、基本路线、基本方略或者重大方针政策的集会、游行、示威等活动的,或者以组织讲座、论坛、报告会、座谈会等方式,反对党的基本理论、基本路线、基本方略或者重大方针政策,造成严重不良影响,对策划者、组织者和骨干分子,给予开除党籍处分。

对其他参加人员或者以提供信息、资料、财物、场地等方式支持上述活动者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

对不明真相被裹挟参加,经批评教育后确有悔改表现的,可以免于处分或者不予处分。

未经组织批准参加其他集会、游行、示威等活动,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节

较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

【问题表现】

组织、参加、支持反党集会、游行、示威、宣讲活动或者未经批准参加其他集会、游行、示威活动行为主要表现为:有的党员“四个意识”不强,对党的重大方针政策,认识不清、理解不准、贯彻不力,不仅思想和行动上不能与党中央保持一致,而且还通过组织集会、游行、示威等方式公然反对党的重大方针政策;有的党员政治立场不坚定,政治鉴别力不强,抱着随大流的心态参加反党集会、游行、示威;有的党员表面上忠诚于党,私下通过组织讲座、论坛等方式质疑、反对、攻击党的基本理论、基本路线、基本方略或者重大方针政策;有的党员隐身幕后,为反党集会、游行、示威、宣讲活动制造舆论、提供资金;有的党员无组织、无纪律,不报告,也

未经批准,擅自参加集会、游行、示威活动,造成不良影响。

【执纪者说】

公民有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由,但是公民在行使集会、游行、示威权利的时候,必须遵守宪法和法律,不得反对宪法所确定的基本原则,不得损害国家利益、社会利益和集体的利益,以及其他公民合法的自由和权利。党的基本理论、基本路线、基本方略和重大方针政策与宪法和法律的相关要求一致,党员组织、参加反党的集会、游行、示威、宣讲活动,不仅为党纪所禁止,也被法律所禁止。《中国共产党章程》总纲规定,全党同志要贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略。党的基本理论、基本路线、基本方略是我们党必须长期坚持的指导思想,每一名党员都必须始终坚定,不允许公开发表反对言论,更不允许以集会、游行、示威或者以组织

关于违反政治纪律和政治规矩行为解读之三： 组织、参加反党、反社会主义、敌视政府组织行为

《条例》第六十五条 组织、参加旨在反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府等组织的,对策划者、组织者和骨干分子,给予开除党籍处分。

对其他参加人员,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

【问题表现】 组织、参加反党、反社会主义、敌视政府组织行为主要表现为:有的党员丧失共产主义理想信念,背叛入党初心,非法成立反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府的组织,实施质疑、反对、攻击党

的领导地位、中国特色社会主义制度的活动;有的党员受到境外敌对势力的劝诱、唆使,在境内外组织、参加反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府等组织,否定党的领导、质疑社会主义制度,抹黑党和政府形象;有的党员政治立场不坚定,利欲熏心,被反动势力收买,组织、参加反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府等组织。

【执纪者说】

社会主义制度是中华人民共和国的根本制度,中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征。中华人民共和国各级人民政府依法成立,为

人民服务,受人民监督。所有党组织和每名党员都应忠诚于党,都有责任坚决拥护党的领导,坚决拥护社会主义制度,对一切反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府等组织,均应以抵制、反对,并进行坚决的斗争。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定,“党员不准参与非法组织和非法活动”。党员组织、参加旨在反对党的领导、反对社会主义制度或者敌视政府等组织,表明其已经背叛党的事业,背离党的性质和宗旨,违背了入党誓词,与党离心离德,应当受到党纪的惩处。

《条例》第六十五条对组织、参加反对党的领导、

关于违反政治纪律和政治规矩行为解读之四： 组织、参加会道门、邪教组织行为

《条例》第六十六条 组织、参加会道门或者邪教组织的,对策划者、组织者和骨干分子,给予开除党籍处分。

对其他参加人员,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

【问题表现】 组织、参加会道门、邪教组织行为主要表现为:有的党员理想信念不坚定,组织原则不强,崇尚“江湖义气”“帮派作风”,参加具有封建迷信性质的

会门、道门;有的党员不能彻底坚持马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义,被“法轮功”“全能神教”等歪理邪说蛊惑、蒙骗,成为其信徒,参加邪教活动,败坏党员形象,危害人民群众生命财产安全。

【执纪者说】

共产党员要做坚定的马克思主义无神论者,要用马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义世界观认识世界、改造世界。中国共产党人的精神支柱和政治灵魂是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,自觉成为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者,才能增强政治定力,站稳政治立场,分清是非界限,不

被错误思想侵蚀,不被歪理邪说蛊惑。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定,“党员不准参与邪教”。会道门、邪教组织利用封建迷信或假冒宗教等名义进行反动宣传煽动,散布谣言,制造混乱,欺骗群众,其本质就是反科学、反人类、反社会、反政府,共产党员要认清他们的本质,深刻认识会道门以及邪教组织的危害性,自觉增强辨别、抵制、防范会道门及邪教组织的意识和敏锐性。如某党员被“全能神教”蛊惑,参与该县“全能神”邪教组织的“诵经”“祷告”等活动,后经组织教育挽救,认清“全能神教”的邪教本质,认真悔改,积极检举揭发该县“全能神教”骨干人员,其本人被从轻处理。

关于违反政治纪律和政治规矩行为解读之五： 从事、参与违反党和国家民族政策行为

《条例》第六十七条 从事、参与挑拨破坏民族关系制造事端或者参加民族分裂活动的,对策划者、组织者和骨干分子,给予开除党籍处分。

对其他参加人员,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

对不明真相被裹挟参加,经批评教育后确有悔改表现的,可以免于处分或者不予处分。

有其他违反党和国家民族政策的行为,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

【问题表现】

从事、参与违反党和国家民族政策行为主要表现为:有的党员中华民族共同体意识不强,对不同民族区别对待,破坏民族平等和团结;有的党员对少数民族的风俗习惯不理解、不尊重,伤害少数民族情感,激起民族矛盾;有的党员受民族分裂势力的影响、拉拢,参与民族分裂活动;有的党员受境外敌对势力的收买,挑拨民族关系,制造民族矛盾,破坏各民族和睦相处的稳定环境。

【执纪者说】

国家的统一,人民的团结,国内各民族的团结,是党的事业必定胜利的基本保证。《中国共

产党章程》总纲规定,“坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度”“中国共产党维护和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系”“实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》规定:“不准纵容和支持宗教极端势力、民族分裂势力、暴力恐怖势力及其活动。”我国是一个统一的多民族国家,民族问题是一个重要的社会问题,民族政策是党和国家政策的重要组成部分,党和国家民族政策的核心就是维护民族团结。党的十八大以来,我们党不断推进马克思主义民族理论中国化时代